

少为人知的“熊猫外交”史

说起中国最有名的动物,恐怕非熊猫莫属了。它憨态可掬的模样惹人喜爱,而其肩负的中外友好、文化交流的外交使命,也非常惹人关注。

熊猫被猎杀的时代

说起熊猫外交,不得不提到西方的冒险家,是他们第一次将熊猫带入了西方老百姓的视野。1869年,法国的一名传教士将一只大熊猫标本带回了欧洲。在此之前,西方人是没见过大熊猫的。这次标本的展出,立刻引起了轰动,人们都觉得很奇怪,世界上竟然还有这种动物。

从20世纪初开始,不断有西方探险者深入中国四川、西藏地区寻捕大熊猫,最为著名的莫过于美国总统西奥多·罗斯福的两个儿子了,他们曾数次到中国盗猎、猎杀大熊猫,但最终没能如愿弄回活的熊猫。之后的很长一段时间里,探险家们带回去的都只是大熊猫的标本或者毛皮。

苏琳的到来轰动美国

直到1936年12月,一个纽约时装设计师把一只3个月大的母熊猫幼崽带到了美国,起名叫苏琳。1937年春,苏琳在美国芝加哥动物园展出,人们从各处赶来一睹这只“活着”的大熊猫的风采,参观者最多的时候一天可达4万多人,其中不乏社会名流,甚至著名

的盲人作家海伦·凯勒也前往动物园摸了摸苏琳。

可惜的是,或许是水土不服,苏琳没过多久就病人病入膏肓,第二年就死于肺炎。后来,它被制作成标本陈列在芝加哥的自然历史博物馆。

明为英国人鼓舞士气

苏琳死去的这一年,一个英国人在中国汶川收购了12只大熊猫,最终只有5只平安到达英国,它们的名字分别是乐乐、杜贝、格鲁贝、奶奶和年龄最小的贝贝。

1939年1月9日,年纪最大的奶奶在到达英国的半个月后不幸死去。二战爆发前夕,乐乐被卖给了一个德国动物贩子,在离开欧洲去美国之前,它一直辗转于纳粹德国的各大动物园进行展览。

随后,格鲁贝、杜贝和贝贝也被卖给了伦敦动物园,3只大熊猫被重新取名为唐、宋和明。不幸的是,宋、唐先后去世,动物园里孤零零地留下了年纪最小的明。明很快成为当时英国报刊、银幕、玩具业和旅游业的焦点。

从1940年到1941年,当德国飞机对伦敦进行狂轰滥炸的时候,明安之若素地待在自己的小院里,任凭炸弹像冰雹似地落在周围,它都不动声色,玩耍自如。为了鼓舞英国人反抗法西斯的士气,摄影师为明拍摄了一系列快乐生活与安然

玩耍的照片,它仿佛成了这座城市团结、镇定、无畏的象征。

被当作政治礼物

从1936到1941的6年间,美国以各种手段非法从中国弄走了9只大熊猫。1941年,为了感谢美国人救济中国难民,宋美龄向美国赠送了一对大熊猫潘迪和潘达。这是中国第一次以政府名义向外国输出活体大熊猫。

在唐、宋、明死去后,英国政府也向中国政府提出赠予大熊猫的请求,作为交换,他们将给予中国生物学家全额奖学金到英国研究院进修的机会。1946年,大熊猫和中国生物学家一起到达伦敦。

从此之后,进入西方世界的大熊猫更多的是以政治礼物的方式出现。不过在“冷战”期间,英、美等国家在很长一段时间里都没能从中国获得大熊猫。

只有一名奥地利商人用从肯尼亚带来的三只长颈鹿、两只犀牛、两只河马、两只斑马换来了一只大熊猫,这只熊猫是从苏联返的大熊猫碛碛。经过许多周折,这只熊猫最终于1958年9月26日到达伦敦,成为了伦敦动物园的大明星。

外交史上的明星

此时在中国,大熊猫的形象也得到了政府和全民公认。许多以熊猫为名的



工厂、产品和艺术品应运而生,南京国营电器厂甚至更名为熊猫电器厂。

进入20世纪70年代后,随着西方各国与中国建交,大熊猫作为礼物又重新出现在西方人的视野里:1973年9月,法国总统蓬皮杜访华,大熊猫黎黎和燕燕落户巴黎文森动物园;1974年9月14日,大熊猫佳佳和晶晶抵达英国伦敦动物园;1980年11月5日,联邦德国总理施密特亲自来北京迎接大熊猫宝宝和天天。

当然,最轰动的是1972年尼克松夫妇访华,中国政府送给了美国一对大熊猫玲玲和兴兴。这对大熊猫抵美时,8000名美国民众冒雨前往迎接。当它们初次在华盛顿国家动物园与美国观众见面时,动物园前甚至出现了交通阻塞。开馆第一个月,观众就达110多万人。

1982年之后,鉴于大熊猫生态环境恶化导致其数量急剧减少,中国政府宣布停止向外国无偿赠送熊猫,“熊猫外交”的形式也由“赠送”变为“租借”。杨程屹

历史短波

陈赓:开玩笑鼓舞士气

1938年3月,陈赓奉命率部赶赴神头岭设伏。途中,不断说笑鼓舞士气。走着走着,陈赓突然向政委王新亭喊道:“瞎子当心,下坡了!”王新亭是高度近视眼,猛听见喊声,连忙来了个“急刹车”,蹲下去伸手摸地,引得大家哈哈大笑。“唉,你这瘸子!”王新亭也忍不住笑了起来。当看清楚是平路后,王新亭来劲了,连连催促队伍:“快走快走!”陈赓腿上负过三次伤,有点瘸,哪走得快?只好告饶认输。

要过河了,陈赓伸出手杖对王新亭说:“来啊,让我这个瘸子来牵你这个瞎子。”然后“瘸子”和“瞎子”相互搀扶着过了河。

侯宝林:人大代表要带头

“文革”后,侯宝林重新开始说相声,常来天津演出。一次,他坐的汽车刚进入天津界内,就超速了。警察把车拦下,正要让司机拿驾照,却看见车里坐着侯宝林。于是交警说:“这不是侯大师吗?您又来给我们天津演出,不罚啦!”侯宝林马上下车,掏出钱给交警说:“我是人大代表,应该带头守法,我交罚款。”警察坚持说:“不罚啦!”侯宝林说:“这钱一定要交!要是因为我是侯宝林,就可以不遵守法规,那明天我就去抢银行了!”此语一出,把警察都逗乐了。

《林家铺子》原来叫《倒闭》

民国时期,上海《申报》拓展经营,在报纸之外推出了《申报月刊》,创刊号约请作家茅盾写一篇小说。

茅盾很快就写完了一篇送去

了。没想到,编辑拿到小说后皱起了眉头,抱怨道:“你这小说名字叫《倒闭》,我们可是刚刚开张啊!”于是,茅盾就将其改名为《林家铺子》。王津

起夜多,该咋办?来电领

重要通知:固泉肾宝来电体验活动正式开始,每天前50名中老年人打进电话,即可领取体验装一份。并可获赠益肾保健贴一盒,仅限7天,数量有限,订完为止。固泉肾宝祝起夜多中老年人睡个安稳觉!

申领热线:400-189-2991
手机/微信:186-6370-7419

固泉生物科技公司 sc1131018300826

香港·澳门·广东·福建 空调旅游专列12日

4月10日左右

3580 元/人起

金紫荆广场、星光大道、黄大仙、港珠澳大桥、大三巴牌坊
孙中山故居、顺德逢简水乡、虎门炮台、闽南风情、大金湖、上清溪漂流

- ★【针对设计】为中、老人设计线路,行程安排舒缓,经典为主
- ★【超高体验】汇集港澳、广东、福建精华景点
- ★【暖心服务】专业领队全程陪同、优秀地接导游当地接待,列车配备随车医生,三重保障保驾护航
- ★【实力保障】空调专列火车全程不更换,无需每天提大件行李上下车!
- ★【特色美食】寻味顺德

青岛北站始发

港澳专列分享会:3月16日上午10点,到场即送伴手礼,现场报名享现金优惠!



花香四溢--世界文化遗产庐山、中国最美乡村源、瓷都景德镇纯玩双卧6日

繁花似锦--老君山、龙门石窟、少林寺、万仙山、郭亮村、郭亮挂壁公路、牡丹园纯玩双卧6日

3月18日 1890元/人 赏花线路均为0购物、

3月21/28日 1890元/人 满25人青岛独立成团、
全程陪同

黄海蝶舞--扬州瘦西湖、千垛油菜花、泰州老街、乘船游凤城河、梅园、溱湖湿地双动3日3月24/28/31日 1480元/人

山东省老年国际旅行社 地址:青岛市市北区延安三路190号-4(老年生活报康康商城康乐店内) 电话:66988549 55715169